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Iubileul »Familiei«. 
lubileul de 40 ani a revistei »Fa-

milia« din Oradea-mare s'a prefăcut 
într'un eveniment cultural. însufleţirea 
ce s'a desfăşurat din acest prilej, n'a 
onorat numai pe venerabilul întemeietor 
şi susţinetor al acestei foi, ci a fost o 
manifestaţiune impunătoare — între îm
prejurările noastre de azi — faţă cu 
cultura naţională. S'a făcut o sfântă li
turgie, s'a ţinut predică în biserică, s'a 
făcut o şedinţă, în care toate corpora-
ţiunile noastre culturale şi mai ales ti
nerimea noastră de pretutindenea a adus 
omaj şi admiraţiune dlui Vulcan; apoi 
a fost banchet, concert şi petrecere, ca 
la o mare adunare culturală. Din toate 
acestea momente, pëtrunse de o deose
bită însufleţire, se vede dragostea deo
sebită faţă cu cultura şi literatura na
ţională, care susţin sufletul vieţii noastre 
de popor. 

Serbătorirea Dlui losif Vulcan, era 
serbătorirea muncii stăruitoare pe lângă 
limba şi cultura românească; era decla-
răţiunea vedită a Românimei, că este ho-
tăntă se-şi apere şi scutească din toate 
puterile sale comorile acestea sufleteşti, 
cari sunt cele mai scumpe comori ale 
unui popor conştîu de sine; era — ce 
se o a scundem? — un rëspuns la acele 
noue porniri potrivnice de sus, cari se 
vedesc prin noul plan de maghiarisare 
al şcoalelor. 

Maghiarisarea şcoalelor ar fi së fie 
un mijloc nou, — poate cel din urmă, 
cu care s'ar mai putea încerca — pentru 
abaterea poporului nostru delà idealul 
sëu. Nu ştim de va isbuti, ori nu, se 
se facă şi aceasta încercare. Ştim însë, 
suntem adânc convinşi, că chiar de s'ar 
face şi aceasta încercare, pe linie ori 
cât de întinsă, scopul spre care së ţin
teşte nu se va ajunge; cel puţin faţă 
cu noi Românii nu! 

Pentru-că ori cât de însemnat mijloc 
este şcoala în susţinerea şi cultivarea 
simţului de naţionalitate, — totuşi ea 
nu este singurul m i j l o c . . . ba nici nu 
este cel dintâiu. Fost-au vremuri — până 
de curând — că n'am avut şcoli, de 
nici un fel; ba nici şcolile străine nu 
erau deschise pentru noi; şi totuşi n'am 
perit. Nu vom peri nici acum, când 
conştimţa şi simţul naţional ne sunt vii, 
şi când atâtea alte mijloace mai avem 
la îndemână — afară de şcoli — cu cari 
se îngrijim acestea isvoare ale vieţii. 

încheiem aceste observări, ce ni-le 
inspiră iubileul »Familiei« cu ideile ce 
le găsim esprimate, tot din acest prilej, 
din partea, unui fruntaş al neamului ro
mânesc. 

Dl Tit Maiorescu, profesor univer
sitar şi fost ministru din Bucureşti, scrie 
în numërul iubilar al »Familiei« un ar
ticol, din care reproducem următoarele: 

îmi aduc aminte de vorba unui german po
somorit: noroc am avut totdeauna, dar fericit n'am 
fost nici odată. - • 

Românul este înzestrat cu un cuget mai se
nin; el poate zice despre tot trecutul sëu: noroc 
n'am avut nici odată, dar fericit m'am simţit 
adeseori. 

Că »divul« Traian ne-a adus tocmai în Da
cia şi ne-a lăsat într'o provincie aşa de expusă, 
încât Aurelian, cu lumea oficială au şi părăsit-o 
după oare care timp, n'a fost mare noroc. Dar 
că din nomolul migraţiunii atâtor popoare, cari 
ne-au bântuit de atunci încoace, s'a diferenţiat 
şi închegat neamul românesc în greua luptă pen
tru existenţă: acesta este primul moment de fe
ricire în istoria noastră. 

Că situaţia geografică ne-a condamnat së 
stăm în drumul Islamului, când acesta a voit 
së treacă Dunărea spre cucerirea Apusului, n'a 
fost tocmai noroc. Dar că Voevozii noştri în lup
tele lor cu Turcii au ştiut së ne păstreze religia 
creştină şi së ne ţie astfel de legătură cu popoa
rele de progres ale Europei, e o noauă fericire 
în desvoltarea noastră. 

Că în secolul al 18-lea politica dinastiei 
Habsburg a încercat se ne ducă sub ascultarea 
Papei de/a Roma, şi neisbutind, ne-a împărţit 
în doauë, n'a fost noroc. Dar că din această în
cercare Românii Transilvăneni au ajuns în Ceta
tea eternă unde a reînviat în ei simtèméntul 
gintei latine revërsându-se apoi asupra noastră 
a tuturora: aceasta a fost rara fericire, care din-
tr'o desbinare religioasă a înălţat neamul întreg 
spre o unitate de cu/tură naţională. 

METROPOL1ŢII ROMÂNI. 
Ca întregire la cele din numërul trecut dăm, după »Unirea« 
vorbirea Metropolitului Dr. Victor Mihályi de Apşa, ţi

nută în ancheta şcolară: 

Escelenţa Voastră Die Ministru! Onorată 
conferenţăf înainte cu trei Juni s'a sfârşit acea 
luptă de proporţii nespus de mari, prin care s'a 
dus în deplinire în Francia seculisarea instrucţi
unii. Lupta aceasta de abia credem, că s'a sfârşit, 
pentru că acolo au exilat zeci de mii de bărbaţi 
de specialitate, cari până aci mult au lucrat pen
tru promovarea intereselor patriei. In Germania, 
cu deosebire în Stuttgard, chiar acum decurg per
tractările, pentru regularea instrucţiunii poporale 
şi a dreptului de controla, ce ar fi de a se esercia 
din partea statului. Acestea doauë curente: din 
Francia şi Germania, sunt cu totului opuse, întru 
cât în Germania, faţă de controla, ce o eserciază 
biserica asupra instrucţiunii poporali, statul se 
poartă mult mai conciliant, până când în Francia, 
deşi e stat unitar, deşi nu permit, ca cei din 
Normandia, Bretagne şi Celţii së înveţe în şcoala 
poporală în limba lor, ba nu permit nici acea, ca 
së se facă catechisarea în limba celtică, deşi le-au 
succes a contopi feluritele rase, totuşi faţă de 
scoală au folosit mësuri foarte volnice. Aceasta 
arată cumcă limba unitară în stat nu e suficientă 
spre a se putea înţelege, ci au trebuit së recurgă 
la mijloace, pe cari celelalte state n'ar fi îndrăsnit 
a le folosi. Douëzeci de mii şi mai bine e nu
mërul acelor bărbaţi de scoală, pe cari i-au esilat 
din ţară. Din această causă aflu de lucru foarte 
natural, că înaltul guvern urmăreşte instrucţia po
porală cu osăbită atenţiune şi prin proiectul, ce 
ni s'a comunicat, doreşte së pună în praxă atari 
reforme, pe cari le crede de necesari în interesul 
patriei şi în scopul ca legea despre instrucţia po
porală să se esecute mai cu succes, ca până acum. 
Când iau şi eu cuvêntul faţă de proiectul de sub 
discusiune, îmi cer scusele, dacă nu voiu fi în 
stare, a-mi desfăşura ideile în limba maghiară cu 
deplină claritate. (Voci: Vorbeşte foarte bine un
gureşte! perfect!) Cu permisia D-Voastră amintesc, 
că până pe a V cl. gimn. drept, că am înveţat 
ungureşte, dar' deja din cl. VI nemţeşte şi ungu
reşte, în a VII şi a VIII numai nemţeşte, maturi
tatea am depus-o în Caşovia nemţeşte, după a-
ceea am înveţat 6 ani în Roma latineşte şi italie
neşte, nici odată însë n'am studiat în scoli româ
neşti. După aceea şasă ani am propus în Gherla 

teologia latineşte apoi am ajuns ţ a secreyr me
tropolitan, şi mai târziu ca Episcqp Ia Lujgoj. A 
trebuit së predic româneşte, së cWicipieé româ
neşte, şi azi sunt în posiţia, că t rebû\ së duc co
respondenţă în cinci limbi: în limba moartă latină 
şi în alte patru limbi vii. De aceea îmi cer scu
sele, dacă nu toate espresiunile îmi vor fi po
trivite. 

Proiectul din cestiune îl vëd vătămător prima 
dată faţă de părinţi, fiind că spre a înăspri obli-
gămentul de a cerceta şcoala, declară de trans
gresiune, ce e de a se pedepsi cu 100 cor. faptul, 
când părinţii nu şi-ar înscrie Ia scoală copii, obli
gaţi la frecuentarea ei; mai departe pedepseşte 
cu 30 cor. pe aceia, cari şi numai într'o zi n'ar 
cerceta scoală. Această disposiţie este foarte as
pră şi cum s'a esprimat dl episcop reformat Antal 
Gábor, este şi estrem de strictă. După a mea 
părere de aceea, pentru-că obligămentul de a cer
ceta toţi copii scoală, după părerea tuturor peda
gogilor, nu poate fi reálisat nicăirea pe deplin. 
Aceasta a prevëzut-o şi proiectul, când a permis 
dispensarea delà scoală nu numai pentru cei cu
prinşi de boale lipicioase şi pentru cretini fără 
şi pentru aceia, cari locuesc mai departe de şcoală 
ca trei chilometri; dar o demustră convingerea 
tuturor statelor, chiar şi a statului ungar, că e cu 
neputinţă, ca toţi cei obligaţi se-şi cerceteze scoală. 
Cu deosebire e cu neputinţă aceasta prin locali
tăţile muntoase. Articl. de' lege XXXVIII—1868 
dispune asupra şcolilor ce sunt de a se înfiinţa 
prin cătune. Legea din 1868 nu face amintiri de 
satele de munte, dar chestiunea aceasta şi acolo 
e tot atât de gravă. Inspectorul de scoale din 
comitatul Clujului de pildă, ştie foarte bine, că în 
comuna Retiţel a cărei estindere e de aproape 
80 chil. pătraţi şi casele îi sunt foarte împrăştiate, 
nu pot fi constrinşi la cercetarea şcoalei, toţi cei 
obligaţi. Aşa dar, dacă din cei 500 mii, cari nu 
se bucură de instrucţiune subtragem numërul a-
celora, cari din cause fisice şi morale nu pot cer
ceta scoală, ori numai cu mari greutăţi, atunci 
numërul de 500 mii scade foarte tare, şi noi tare 
ne-am putea bucura, dacă la noi barăm 8 2 % ar 
putea cerceta scoală. 

Găsăsc vătămătoare ordinaţiunea aceasta 
pentru părinţi şi pentru faptul, că mulţi dintre ei 
sunt într'astfel de împrejurări materiale şi morale, 
cât nu sunt în stare a-şi îmbrăca toţi copii obli
gaţi la şcoală şi astfel, câte un copil obligat la 
şcolă e constrâns a şedea în casă din Novembre 
până în Martie. Së considerăm şi acea, că mai 
ales în ţinuturile româneşti, mama nu-şi prea 
poate lăsa copila de-a casă având trebuinţă de 
ea în gospodăria casei; în tot decursul iernii ma
ma toarce, ţese în cânepă, lână şi bumbac, şi co
pila de 10. 12. 15. ani îi dă mână de ajutor. S'au 
întâmplat cu mine, că făcând visitaţiune prin co
mitatele Caras şf Timiş n'am aflat la şcoală nici 
o singură copilă. (O voace: chiar pentru aceea 
trebuia pedepsit). Aceasta e o împrejurare foarte 
momentuoasă, pentru că dacă soţia, nu së îngri
jeşte de aceea, ca se-şi îmbrace bărbatul, copii 
şi servitorii cu haine ţesute de ea, atunci soţul 

.ei merge la vlădica şi se plânge, că nu-i trebue 
femeia aceea, pentru că nu-şi împlineşte datorin-
ţele de consoartă. Trebue së medităm serios, că 
oare folositor e pentru patrie şi cetăţeni, dacă 
împiedecăm pe mama, ca së se îngrijească de 
îmbrăcarea familiei ? Legea le-a prevëzut toate 
acestea, şi pentru aceea §. 53 din Art. de lege 
XXXVIII—1868 dispune, că băiatul de 10—12 ani 
nu 8 ci numai 6 luni se umble Ia şcoală: »la bă
ieţii mai mari de 10 ani în satele, în cari locui
torii se ocupă cu agricultura, senatul scolastic 
poate permite, ca pe têmpul, când e lucrul câm
pului mai mult, copii, afară de celea doauë luni 
së nu umble, de cât la şcoala de Dumineca«. Dl 
referent zice, că celea şasă luni sunt prea puţine, 
dacă în celea doauë luni copilul de 10—12 ani 
nu poate fi constrâns, de cât la şcoala de Dumi
necă. Prin proiectul de faţă nu numai că ştergem 
favorul de care s'ar fi bucurat băiatul respectiv 
ori părinţii lui, ci mergem şi mai departe şi pre
tindem, că dacă respectivul băiat e de 12 ani 
trecut, şi nu corespunde condiţiunilor cuprinse în 
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§. 14 al proiectului de lege din cestiune, atunci e 
dator së mai umble î că un an la şcoala de toate 
zilele. Cassează dar acest proiect favorul, ca bă
iatul în ultimii ani së umble numai la şcoala de 
repetiţie şi pe lângă aceasta îl mai constrânge 
eventual la un an de şcoală, dacă nu-i în stare 
se-şi însuşiască în un aşa grad limba maghiară, 
ca între împrejurările, între cari trăieşte, se-şi poată 
esprima curat şi esact gândirile şi së ştie ceti flu
ent, scrie după ortografie şi calcula. Iertaţi-me! dar 
acestea sunt neşte pretensiuni atât de grele, în 
cât une ori nici chiar tineri, cari au sfârşit gim-
nasiul, nu sunt în stare a le duce în îndeplinire. 
Cu mine s'a întâmplat odată, de am recomandat 
de subnotar la preşedintele tribunalului pe un ti-
nër jurist, care de altcum era maghiar, şi l'am 
rugat să'l propună de a fi numit şi am primit 
delà preşedintele tribunalului rëspunsul, că cum 
pot cere aşa ceva delà el, când respectivul con
curent nici nu ştie scrie corect ungureşte. Cum 
s'ar putea dar pretinde delà copilul de 12 ani, 
care nici nu e maghiar, ca së înveţe în aşa mă
sură ungureşte, încât se-şi poată esprima corect 
ideile şi së ştie scrie şi ceti fluent? Cel puţin pe 
basa esperinţelor, ce şi le-au câştigat dnii inspectori 
la faţa locului, s'ar putea constata, că aceasta e 
o aşa pretensiune, cât nici în şcoalele cu limbă 
de propunere maghiară, nu "se poate réalisa. (Po-
lonyi Géza: Numai cunoştinţe elementare se pre
tind !) Vătămător aflu proiectul, şi pe basa enunci-
aţiunilor dlui ministru, că proiectul nu e încă în
tru toate cristalisat îndrăsnesc a spune, întru cât 
îi aflu disposiţiile din cale afară severe. 

îl aflu vătămător din punct de vedere al co
munelor bisericeşti, pentru că lipseşte senatul 
scolastic bisericesc de dreptul, ca el së dispenseze 
delà obligământul de a cerceta şcoala pe pruncii, 
cari au causă suficientă şi dreptul acesta îl tran
spune representanţii comunei politice. Disposiţiile 
§. 2. din Art. XXXIII—1868. aşa dară le ia delà 
senatul scolastic şi le transpune antistiei comu
nale. Mai departe acea comună bisericească, care 
începând cu anul 1875 a contribuit la fondul de 
pensie a învăţătorilor cu jertfe materiale, e espus 
la aceea, că înveţătoriul ei neputând së presteie 
un aşa résultat, cum am arătat mai înainte, va fi 
pensionat. 

Guvernul astfel căpătă dreptul, că pe res
pectivul să'l trimită de urgenţă în pensiune pe 
cale administrativă şi astfe înveţătorul acela ar 
primi pensia ori escontentare finală din fondul, la 
care de esemplu comunele bisericeşti greco-cat. 
române de 27 ani, au contribuit cu 700 mii cor. 
în loc ca venitele acestui fond së fie întrebuinţate 
numai pentru pensionarea învăţătorilor bëtrâni, 
cari au plinit 40 ani de serviciu. 

Dar e vătămător pentru comunele bisericeşti 
proiectul din cesţiune şi pentru aceea, pentru-că 
înveţătorul respectiv poate fi amovat delà post 
sau pentru negliginţă, sau pentru lipsa de progres, 
sau pentru direcţie contrară statului, eară com
pletarea oficiului cade în competenţa guvenului. 
(O voce: în caşul al doilea). In caşul al doilea, 
dacă aceasta n'ar duce la scop, simplaminte şcoala 
s'ar închide. (Aprobări.) Dar acea comună bise
ricească, care a edificat locaş corespunzëtor legei, 
şi — së nu credeţi cum că inspectorii şcolari 
tractează cu cruţare în atari caşuri, pretinzând ca 
şcoalele së corespundă în toate privinţele legei, 
— în atari sate în care fereşti duple nici nu cu
nosc şi case padimentate nici nu sunt, dar faţă 
de edificiul şcoalei le pretind toate acestea, ca 
sala de propunere së fie înaltă de 4 m. uşile 3 
m. (aprobări) zic, comuna bisericească, care şi-a 
zidit, o atare şcoală, oare ce va face cu acest 
edificiu, care a costat mii şi mii de floreni, şi a 
fost zidită cu bani împrumutaţi, dacă va fi în
chisă? 

Dar nu numai vătămător, ci fatal e acest 
proiect de lege faţă de învăţătorii de până acum, 
pentru-că, să binevoiţi a lua în considerare, că 
aceştia şi-au câştigat diplomele în pedagogii în
zestrate cu drept de publicitate, şi delà aceştia se 
pretinde acum atare progres pe terenul instruc
ţiunii limbei maghiare; deşi e mai de sus de ori 
ce îndoială, că la noi se poate esperia mare zel, 
esecutare promtă a datorinţei şi mare diliginţă, 
şi pe terenul intrucţiunii limbei magiare së ajung 
resultate foarte vrednice. 

Crestături. 
— Fişpanii. Ziarul »Az Ujsag«, întru rëspândirea 

sa mai intensivă, dă abonaţilor »drept cinste« lucrarea 
lui Mikszáth: «Contimporanii mei.« — Cartea aceasta 
tractează mai multe episoade din viaţa »politicianilor de 
stat: despre Szilágyi, Széli, Bánffy ş. a. m. d., despre 
«prânzurile de curte«, »consiliele ministeriale« etc. — şi 
despre »Fispani«. — în tractatul sêu despre »fispani« 
scrie una alta despre ei, cât de grea este »nasterea« de 
fişpan pentru multele intrigi şi cât de uşoară, dar ne
plăcută e »moartea« de fişpan. — între fişpani face ur
mătoarele clasificări : a) fişpan cu »ciubucul în gură«, care 

së pare, că numai »trage« din ciubuc şi în nimic nu së 
amestecă, dară pentru aceea toate aşa së întemplă cum 
»voeste« el; — b) fişpan »arătător«, acesta în toate së 
amestecă şi nimic nu se întemplă după voia Iui; — c) 
fişpan »de omenie«, »brav«, care nici nu trage din ciubuc 
nici nu së »amestecä«; — d) cea mai rea specie de fişpan 
e, fişpanul »agil«, pe care de regulă î-l trimit în comitate 
locuite de naţionalităţi. — Pentru acesta e gata deja din 
timpuri străvechi receptül de şablon. îndată ce a primit 
denumirea, î-şi caută un »jurnalist« şi î-l duce în comi
tatul sëu întru a-i redacta o foaie pentru apărarea ideii 
de stat maghiar. Acum apoi- lucră amêndoi, »fispanul« şi 
»foaia«; fişpanul la fiecare congregaţie murdăreşte na
ţionalităţile, eară foaia în fiecare septămână trage în tină 
ceva, ori pe cineva. Destul e dacă fata vre-unui Sas, së 
duce la biserică îmbrăcată în colori săseşti. Despre asta 
apoi apare articol cu litere cursive. Foaia svărle, sapă, 
face spume, ori are causă, ori nu are, căci doară trebue 
së se lupte, së se lupte în continuu, adecă locurile din 
foaie încadrate cu venăt trebue să le aştearnă la Bérezik 
Árpád, ca së vadă »Maria Sa«, că »Bucinul septamanal« 
së luptă pentru ideia de stat maghiar şi lucră în continuu, 
aşişderea şi fişpanul trebue së facă câte un atac în contra 
naţionalităţilor la fiecare congregaţie, căci şi descrierea 
acestuia, de asemenea încadrată în venăt së trimite la 
Buda, ca së vadă şi Escelenţia Sa, că — lucră. — Şi 
lucră, lucră până ce ajung la résultat: unde mai înainte 
a fost pace, după o «activitate 1—2 ani, stările pacinice 
së întorc spre rëu. — în urmă vine specia cea mai rea: 
e) fişpanul volnic, care esecută legile, precum s'au adus. 

Astfel së împart fişpanii, domnii comitatului şi 
clasificarea de sus e după trăsurile speciale. — Trăsura 
generală însë e aceea că: toţi au parte în putere şi 
»sunt iubiţi, stimaţi şi înţelepţi« — în comitatul lor, — 
după d. Mikszáth. — et. — 

Alcoholismul. 
(Continuare.) 

E o mare nenorocire pentru noi Românii, că 
vëzêndu-ne atacaţi din toate părţile nu ne retra
gem în cetatea acea puternică, pe care toate pu
terile din lume n'o pot cuprinde şi nici bunul 
Dumnezeu nu voieşte s'o nimicească, că sfântă 
este şi plăcută este Lui; nu ne retragem în cetatea, 
a cărei fundament e credinţa tare şi zidirile sunt 
dragostea nefăţărită faţă de neamul nostru şi în 
care aerul pururea e, curat şi plăcut pentru mi
resmele binevoitoare a moralităţii. E o mare ne
fericire, că nu voim, së ne depărtăm de alco
holism, duşmanul nostru neîmpăcat, ci dinpotrivă 
tot mai mult ne aruncăm în braţele lui, dedân-
du-ne noi înşine la beutură, la ce ne ajută şi 
societatea, care face silă, ca sëbem şi statul, care 
patrocinează acest venin pustiitor, fiind-că are 
din el venite materiali nespus de mari. 

In poporul nostru domneşte deşartă credinţă, 
că beutura dă putere şi sănătate şi că înviorează 
pe om. De aici vine apoi, că se încing beuturi 
strajnice la botezuri, la cununii, la pomeni, la toate 
petrecerile, fie acelea familiari, naţionali ori bise
riceşti; de aici vine, că beau la alegeri şi intro
duceri de preot şi înveţător, la alegeri de curatori, 
jude comunal, păstor de vite şi de câmp şi la 
licitări de averi comunale, cari nici nu se pot în
chipui fără beutură. Beau părinţii şi dau o »ţiră« 
şi băieţilor lor, ca së se întărească şi së nu pof
tească. Aceştia la început scutură din cap şi 
aruncă din gură beutura, dar mai târziu iau cu 
plăcere acest venin. Muncitorul bea dimineaţa, 
când pleacă Ia lucru, së aibă putere, când e 
în lucru bea vara së se răcorească, ear iarna së 
se încălzească. Mergênd seara din lucru, bea, ca 
së se poată odihni mai bine. Dumineca, când nu 
lucră pe sama lui, merge bucuros în clacă, ca se 
bee şi bea după ameazi, pentru-că în crişmă şi 
în beutură îşi află plăcerea. Beau ţăranii, beau 
muncitorii şi beau şi domnii, crezênd, că în beu
tură e toată fericirea. Beau în necaz, ca së-1 uite 
şi beau în bucurii de bucurie. Beau în boală, ca 
să se însănătoşeze şi beau fiind sănătoşi, ca së 
nu devină bolnavi. 

Societatea încă presionează pe om, ca së 
bee. Dacă nu poate cu buna, recurge la altă armă, 
la batjocură. Dacă cineva nu merge în societatea 
beutorilor, e socotit de prost şi amărât, care se 
teme de părinţi ori de soţia sa. De multe ori unul 
solid e tras în noroiu, pe când oamenii pecătoşi 
sunt prea măriţi, fiind-că cei din compania lor 
folosesc toate prilejiurile, ca së Ie ascundă pă
catele şi së le scoată la iveală vertuţi şi fapte, 
despre cari, poate, nici n'am visat în viaţă. 

Statul, care încasează, venite foarte mari din 
beuturi, la aparinţă, — încă e un propagator în
semnat al întrebuinţării cât»mai dease şi în me
sura cât mai mare a beuturilor, întru cât după 
legile lui crişmele së pot înmulţi uşor şi iute nu 
numai la oraşe, ci şi în comunele cele mai mici, 
unde së vinde veninul zîlnic şi aproape fără de 
nici o controla şi unde crişmarii prin vorbe dulci 
şi altele p. es. cuglărie, musică, jocuri etc. înşală 
publicul, se-şi ruineze sănătatea şi se-şi prădeze 
avutul. Statul, când vorba este de edificarea unei 
şcoli, pretinde multe şi o şcoală, care n'are di
mensiunile recerute, o închide, pentru-că ru
inează sănătatea copiilor; de aceea inse habar 
n'are, cum este localul unei crişme, cât e de mare 
şi cât e de curat, deşi acolo së corump aceia, de 
a căror braţe are lipsă în vreme de nevoie; aceia, 
cari sunt chemaţi se dee naştere şi se poveţuiască 
la bine pe feţii lor şi së nu-i chilăvească, dee 
pilde rele şi së-i crească în colibi nesănătoase, 
ajungênd la sapă de lemne prin necumpët. Së 
îngrijeşte de şcoli pompoese, în cari afli atâţia 
băieţi mărginiţi Ia minte, şi prăpădiţi şi amăriţi 
la trup pentru ticăloşia părinţilor lor. Statul 
se îngrijeşte de putere armată atunci, când bise
rica aranjează o rugă publică, deşi acolo, mergênd 
oamenii së se închine, nu se întemplă bătăi şi 
furturi, dar în jurul crişmelor, a cuiburilor de 
fărădelegi, nu vezi nici Dumineca gendarmi, cu 
toate că acolo e aproape tot poporul şi rar trece 
o Duminecă së nu se facă scandale. Pentru-ce 
toate acestea? Dumnezeu ştie. Că doară cârmu-
itorii ştiu bine, că venitele cele mari din beuturi 
sunt numai la aparinţă, fiind silit se le dee cu 
vârf pentru susţinerea temniţelor, cari gem de 
beţivi, pentru casele nebunilor şi spitale, acăror 
locuitori în mare parte au ajuns acolo în urma 
necumpëtului şi a susţinerii mulţimei de oficiali, 
cari cercetează şi judecă faptele provenite din 
lucrările celor buimăciţi şi nebuni de beutură. 

De acela, care bea cu nădejdea de a fi apă
rat, ori cu nădejdea de a moşteni o avere, ne 
mirăm şi nu prea; dar ne mirăm de poporul 
nostru, care nici o părtinire, nici un ajutor nu 
poate spera delà nime şi totuşi bea, îngrăşind pe 
răuvoitorii lui şi pricinuind atâtea lacrămi şi sus
pine. Ne mirăm de poporul nostru, care numai 
aşa va putea së remână, dacă îşi va păstra cum
pătul, credinţa şi întregitatea sufletului şi a tru
pului, dacă îşi va păstra şi ţinea cu mână de 
fier toată bucăţica de păment, ce biată are, dacă 
va da piept cu patimile beuturii, cruţând la an 
optsprezece mi/ioane coroane, socotind, că din 
3 milioane de Români din Ungaria numai 1 milion 
bea şi fiecare bea la zi numai de 5 fileri. 

(Va urma.) 

CĂRŢI DIN ORI CE PĂRŢI. 
„ C u n u n a JVIar ie i" . 

Fratele preot Constantin Lucaciu din Jojib 
a scris o carte intitulată: „Un memoriu smerit." 
Aceasta a scris-o dînsul pentru tot poporul ro
mân, începând delà vlădică până la opincă. Sco
pul cărţii e să ne arete calea, prin care së ne 
scăpăm noi de multele nëcasuri trupeşti şi sufle
teşti, ce ne bântuie. Pentru aceasta părinteie Lu
caciu ne propune, ca în fiecare parochie së facem 
câte o societate religioasă sub scutul Preacuratei 
Fecioare Maria, care este mama noastră cea mai 
iubitoare. Planul şi statutele pentru o astfel de so
cietate sunt deja tipărite, şi së pot căpeta delà 
autorul din Jojib ( J ó z s e f h á z a u. p. Aranyos-
Megyes), cu preţul de 1 cor. 

Ce scop ar avea o astfel de societate, cred 
că nu e de lipsă së spun în multe cuvinte. Ea 
s'ar nisui, ca pe oameni së-i facă oameni de o-
menie, fericiţi, së ducă o viaţă curată şi plăcută 
lui D-zeu, sau mai pe scurt zis, pe oameni së-i 
facă adeveraţi fii, fii cari së samene cu mama lor 
cea iubită. De aceea lucrul principal în societatea 
aceasta e sfânta maică biserică de care s'a în
grijit foarte mult Preacurata Fecioară, căci încă 
de tineră s'a băgat în slujba bisericei, cosia şi 
curăţa hainele din biserică. Prin rugăciuni, cari 
membrii societăţii le fac odată ori de mai multe 
ori pe lună în biserică — deschilinit de slujba 
din Dumineci şi sărbători, oamenii vreau së se 
facă plăcuţi lui D-zeu, së se scape de datinele 
cele rele, cum sunt beţia, suduitul, vorbele celea 
slabe, së se scape de jidovii, cari îngrămădindu-i 
cu tot felul de făgăduinţe, le iau şi averea şi 
mintea. 



Nr. 25 »REVASUL« Pag. 107 

Un alt scop, — care ni l'a poruncit Domnul 
Christos, — are societatea aceasta: ajutorarea or
fanilor şi a celor bolnavi lipsiţi de ajutor. Pe së-
raci totdeauna îi veţi avea cu voi, a zis iubitul 
nostru Mântuitor; şi prin aceasta ne-a dat së în
ţelegem, că şi »cel-ce dă un pahar de apă rece 
unora ca aceştia, îşi vor căpeta rësplata sa«. 

Acestea sunt scopurile mai însemnate, cari 
le are societatea numită »Cununa Preacuratei Fe-
cioare«: së ne facem creştini buni, fii iubitori ai 
Maicei noastre, së împodobim casa stăpânului 
nostru, së ajutăm pe cei necăjiţi şi lipsiţi. Nişte 
scopuri, ca şi cari mai bune nici că pot fi, şi de 
aceea toţi Românii de bine trebue së se silească, 
ca se facă astfel de societăţi în fiecare parochie, 
căci ele n'au alt scop decât së fericească pe tot 
creştinul bun. 

Părintele Lucaciu înainte de ce ar fi scris 
cartea aceasta, a vëzut cu ochii, că societatea a-
ceasta aduce celea mai frumoase roade. In 1900, 
când s'au împlinit 200 de ani delà sfânta Unire 
cu biserica-mamă a Romei, a înfiinţat în parochia 
sa societatea aceasta. S'au înscris în ea mulţi 
membrii, cari n'aveau alte datorinţe decât së 
meargă în anumite zile la biserică, unde së se 
roage, şi cari vreau, dau câte ceva. Şi oamenii 
s'au făcut creştini foarte buni, s'au lăsat de beţie, 
ţin poruncile bisericei, ajută mult pe cei lipsiţi şi 
necăjiţi, şi au dat pe seama bisericei preste 
2000 de coroane. 

(Despre astfel de lucrări creştineşti scrisam 
şi noi destul şi am putea scrie şi mai multe, dacă 
spaţiul şi timpul ne-ar permite. Destul së amin
tim, că tractul protopopesc al Clujului înainte cu 
3 ani a hotărît, că în fie care parochie së se în
fiinţeze atari reuniuni şi s'au şi înfiinţat 11 până 
acum, cari aproape toate arată progrese frumoase. 
Prilejiul cel mai potrivit pentru înfiinţarea lor, am 
aflat, că sunt eserciţiile spirituali). — Red. — 

Tare mi-ar plăcea, dacă părintele Lucaciu ar 
scrie în » R e v a s u l « roadele cele îmbelşugate, cu 
cari a binecuvântat Preacurata Fecioară pe cre
dincioşii sëi mai pe larg, ca së vadă oamenii, së 
se însufleţească, së facă astfel de societăţi. 

Fraţilor preoţi, în interesul lor propriu, le 
recomand cu toată dragostea frăţească, se-'şi pro
cure broşura respectivă, së studieze lucrul, şi së 
se apuce de lucru. In Evangelia din Lunia tre
cută ni se zice, că secerişul e mult, dar lucrătorii 
sunt puţini, së facem së fie mai mulţi, së priso
sească. Cununa Preacuratei Fecioare ne va da 
destui. — 

Până atunci së gratulăm părintelui Lucaciu 
pentru gândul şi isprăvurile sale cele bune şi së 
înfiinţăm »Cununa Precuratei Fecioare« pretu-
tindenea. 

Preacurată Maică, Tu ne ajuţi pe toţi, aju-
tă-Te baremi odată şi pe Tine însăţi, fă së se 
înfiinţeze Cununa Ta în tot locul, căci e vorba 
de lauda mărirei Tale! lob. 

DE P E S T E SËPTËMANA 
— Esamenele din protopopiatul Clujului în

cepute în 15 Maiu se sfîrşesc Duminecă la 19 
Iunie, Ia şcoala din Cluj. Toate esamenele, afară 
de unul, au fost ţinute sub presidiul d-Iui proto
pop Dr. Dăianu, care a împărţit premii şcolarilor 
mai buni, cărticele din biblioteca »Revasului« şi 
chipuri: Metropolitul Dr. Mihályi, Episcopul Radu 
în satul seu şi Românii la Roma (al II. peregrinaj). 
Până ce vom putea da un raport despre esamene 
amintim, că cel mai bun a fost în Gilău, care 
s'a ţinut Dumineca trecută, şi a fost o adeverată 
serbătoare. Au asistat la Gilău pe lângă inteli
genţa din loc, în frunte cu protopretorul Biederman, 
familia Rosenberber de Gilău, ş. a. Oaspeţi din 
Cluj : Bas. Podoabă, directorul »Economului«, care 
a dăruit multe cărţi de premii, Dna ' Elisa Isac, 
cu ficele, care a dat 5 cor. premii, Dnii Dr. Frâncu 
şi Dr. Poruţiu, care a dat asemenea multe premii 
în bani. Esamenul acesta a făcut onoare învë-
ţetorilor Dşoarei Eug. Ioanoviciu şi N. Maier, cum 
şi directorului şcoalei M. O . loan Pop, protopop 
onorar. 

— Iubileul »Familiei« din Oradea-mare a 
reuşit peste ori ce aşteptare de frumos. Un raport 
mai amenunţit neavând loc se dăm, spunem că 
a fost o serbătoare fără seamăn la noi. — »Re
vasul« a trimis din acest prilej »Familiei« urmă
toarea telegramă: Cel mai tinër membru al fa
miliei presei române salută »Familia« iubilară! 

Revaşul. 
— Faptă frumoasă. D. Andreiu Bârseanu, 

a primit delà Academia Română 2000 cor. pentru 
o carte a sa; la rêndul sëu a făcut din cele 2000 
coreane o fundaţiune pentru premii şcolarilor din 
Braşov. 

— Esamenul de maturitate Ia gimn. rom.-
cat. din Cluj, s'a ţinut din 13—16 1. c. Românii 
s'au supus toţi, anume: Victor Herman, Eugen 

Mezei, Mihail Muth, Alesandru Opriş, Petru 
Roşea, şi Silvia Steţiu. Doi au fost relegaţi din 
câte un studiu până în Septemvrie a. c. Petru 
Roşea a trecut cu foarte bine. (Acest tinër sir-
guincios şi talentat, deşi orfan, în toate clasele 
gimn. a fost cel de întâiu eminent). Eugen Mezei 
şi Mihail-Muth au trecut cu bine, ear Alesandru 
Opriş cu îndestulitor. Dl Opriş e din Cluj şi e 
unicul din clasa muncitorilor, care a făcut matu
ritate. 

— Dl. loan Chirilă în 11 l. c. a fost pro
movat de doctor în ştiinţele juridice la universita
tea din Cluj. 

— Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru român îşi va ţinea adunarea generală 
în Brad, în 28 August a. c. şi zilele următoare. 

— în causa congruei preoţimii rom.- ar
meano- şi gr.-cat. comisiunea regnicolară a ţinut 
şedinţă în 16 1. c , când s'au luat la desbatere 
conscrierile venitelor episcopeşti şi a abaţiilor. 
Rëmâne së se statorească suma trebuincioasă pentru 
congruarea preoţilor şi isvoarele, din cari së se 
producă acea sumă. Së vorbeşte, că şi aceasta 
va urma în timpul cel mai apropiat. 

— Proiectul pentru reforma învăţământu
lui poporal, pertractat odată la finea anului Maiu 
şi la începutul lui Iunie a. c , va mai fi cernut de 
o comisiune, care va sta din 30 înveţători. Pă
rerile lor, ştim înainte că vor fi cu mult mai 
boacăne, mai voinicoase şi mai »pedagogice«, 
decât a maiorităţii covârşitoare a membrilor din 
prima comisiune. După ce şeful înveţămâritului 
va fi ascultat şi vorbele »înţelepte« a înveţătorilor 
privitoare la învăţarea limbei maghiare, va îna
inta proiectul dietei cu propunerea, că deşi după 
părerea acelora, cu cari l'a pertractat, nu-i destul 
de greu şi de ascuţit pentru nimicirea limbei na
ţionalităţilor, së'l primească, căci dată e putinţa şi 
arătată e calea în el, cum së se ajungă la scopul 
dorit de ei. 

Nu va lua în socotinţă guvernul ţării şi dieta 
nici vorbele înţelepte şi vrednice a Archiereilor 
noştri şi nici cele alui Ludovic Mocsáry, a uni
cului maghiar, care în mai mulţi articlii publicaţi 
în »Egyetertes«, foaia partidului Kossuthist, le-a 
spus că noul proiect e vătămător nu numai pentru 
naţionalităţi şi bisericile susţinătoare de scoale, ci 
şi pentru ţară, strigându-le, că nu în limbă, ci în 
alipire cătră patrie së ne înţelegem unii pe alţii. 
La aceasta însë nu va duce noul proiect, care nu 
este numai absolutistic, ci şl utopic, pentru că din 
popoarele acestei ţări, în cari e vie conştiinţa na
ţională nu vor face maghiari până-i lumea. 

— Reuniuni de femei pentru împodobirea 
bisericilor, se înfiinţează acum în multe părţi. Ni 
s'au cerut din multe locuri modele de statute, în 
deosebi statutele reuniunei »St. Maria« din Cluj. 
Acum aceste statute s'au tipărit şi se află la ad
ministraţia »Revasului«. După ele am tipărit şi 
modele de statute, lăsând loc gol la §-ii cuveniţi, 
ca ori unde së se poată folosi. Astfel de modele 
se pot aşterne spre aprobare P. V. Consistor. T i 
părite gata costă 10 fileri. 

— Rësboiu împotriva alcoholismului. în contra 
beuturilor spirtuoase s'a pornit în mai multe ţări o luptă 
vredică de toată atenţiunea. Deosebit se lucrează mult 
de bărbaţi, cari se mai cugetă şi la binele obştesc, nu 
numai la busunarul lor, în Anglia şi Germania şi în 
vremea din urmă şi la noi în Ungaria. Aici este o so
cietate contra alcoholismului cu sediul în Pesta, al cărei 
membru poate fi ori cine. Societatea are mai multe filiale, 
în 12 l. c. şi-a ţinut adunarea generală în Pesta. Au parti
cipat mulţi şi s'a constatat, că societatea înaintează cu paşi 
uriaşi. Deosebit s'a accentuat, së se tragă luarea aminte a 
pruncilor din şcoală la urmările nefericite a beuturilor şi 
că în şcoli së se pună tabele, cari se înfăţişeze starea 
miserabilă a persoanelor şi familielor necumpëtate şi 
starea fericită a celor cumpëtate, (cum sunt şi în Ro
mânia.) 

Noi Românii încă trebue, së începem lupta împo
triva celui mai neîmpăcat duşman al nostru şi încă cât 
de curênd. Së cercăm numai cea ce ne uneşte, nu tot 
cele ce ne împărechiază şi së căutăm mijloacele potrivite 
pentru fericirea poporului, ear nu vorbele îmbătătoare. 

— Un smerit Memoriu cătră înalt P. S. 
Archierei episcopi diecesani şi Archiepiscop şi 
Metropolit precum şi cătră preoţii şi poporul cre
dincios din provincia metropolitană gr.-cat. româ
nă de Alba-Iulia şi Făgăraş, de Constantin Luca
ciu, preot gr.-cat. român. Preţul J cor. în favorul 
bisericei din Jojib. Baia-mare, Tip. S. Nánásy, 
1904. — Despre acest memoriu se va scrie în 
deosebi. 

— Reformaţii şi mai ales surceii lor mai 
tineri: »pocăiţii« în dragostea ( ? ) lor de adevër 
propovëduesc, că biserica catolică nici când n'a 
arătat mare voie şi plăcere pentru lăţirea Bibliei 
în popor şi că puţina lucrare desvoltată, în direc
ţia aceasta, a urmat numai la imboldul dat de ei. 
Neadevărul acesta îl dovedeşte acum o gazetă din 
Anglia: »Cat. Times«, arătând că înainte de re
formaţi şi »pocăiţi« biserica catolică a aprobat 626 
ediţiuni biblice în diferite limbi. 

— Pentru nenorociţii din Posmuş. în urma 
apelului din »Unirea« Nr. 20 şi »Revasul« Nr. 21, 
am primit pentru nefericiţii din parochia Posmuş 
ajutor delà următorii: M. O. D. Emil Viei, prof. în 
Blaj 2 cor., David Deac, prof. în Blaj 2 cor., Dra-
golira György şi soţia Ana 5 cor. Német-Boksán, 
loan Genţ, protopop de Oradea-mare 2 cor., G e 
orge Şuta, protopop în Kis-Májsény 5 cor., loan 
Barbu, Zagreb-Agram Ciglana 3 cor., Emiliu Mă-
celariu, preot Totelec 4 cor. 70 fii., loan Bochiş, 
şi poporenii Kolozs-Borsa 178 cor., şi 463 dărabe 
vestminte, Institutul de credit »Bistritana« 40 cor. 
Pentru fapta marinimoasă a donatorilor în numele 
poporului meu nefericit, şi pe aceasta cale më 
simt dator a aduce mulţămită rügend pe bunul 
Dumnezeu ca primindu-le fapta marinimoasă së 
le răsplătească îndeajuns. Posmuş, la 12 Iunie 
1904. Constantin Rusu, preot gr.-cat. 

— Din Berind s'a adunat pentru nenorociţii din 
P o s m u ş următoarele ajutoare: 

Mitru Both 2 cor. 80 fii., Petru Pasca, Vasilică Ni-
man şi loan Şumlea câte 2 cor., Simion Bulboacă, Petru 
Gocan, loan Drëgan, Ilisie Chiş, Dochie Mërdan, Iuonaş 
Reţe, Nicolau Bulboacă, Mitru Tauţa, loan Stinean lui 
loan, Indreiu Moldovan, Vasilică Mërdan, Bittó Gyula, 
Bernáth Grünn câte 1 cor., Vasilică Chiş 1 cor. 20 fii., 
Ananie Pop 70 fii., loan Pasca lui Thirilă, loan Băcian, 
Mihaiu Reţe câte 50 fii., Torna Reţe, loan Pasca, loan 
Tauţa Nechiti, Vasilică Mathe, Samoil Pasca, Simion 
Ranta, Mafteiu Pavel, Simion Reţe, Iacob Gocan câte 40 
fii., Vasilică Băican 30 fii., Filip Rus, Iacob Rus, loan 
Mureşan, Vasilică Stinean, Vasilică Reţe, Luca Pop, Va
silică Abrudan, loan Stinean, Vasilică Reţe, Iosif Drëgan, 
Simion Mureşan, loan Pop, Dorofteiu Abrudan, loan Pë-
curariu, Petru Burdea, Lica Drëgan, Petru Rus, Teodor 
Abrudan, Simion Simlea a Vasilichi, Danii Drëgan, Ni
colau Cânta, loan Tauţa, Simion Pëcurariu, Sim. Gocan, 
loan Şerdean, Lica Tauţa, loan Şumlea 1. Todor, Simion 
Şumlea I. loan, loan Bulboacă, Onisie Cucuruzan, Sa
moil Tauţa, Nechita Balaş, Maria Tauţa, Zacharie De-
m|an, Alexa Bulboacă, Nicolau Moldovan, Simion Stinean, 
Indreiu Pop, Costan Reţe câte 20 fii., George Astilean, 
Teodor Tauţa câte 26 fii., Gavriş Şumlea 24 fii., Maca-
veiu Mureşan, Vasilică Iuţe, Dochie Oltean, Gavril Ta
uţa, Simion Ciurdariu, Lica Reţe câte 10 fii., George 
Morariu 16 fii., Indreiu Gocan, loan Corusan, Maria Ol
tean câte 4 fii., Dochie David 6 fil., Basiliu Popp, preot 
1 cor. 40 fii. Laolaltă 40 cor. 

Suma aceasta s'a trimis la adresa preotului" Con
stantin Russu în Posmuş. 

CÂRTI NOUE ŞI REVISTE 
— Floricele de Câmp, schiţe de Aurel C . 

Domşa. — O broşură elegantă, de 110 pag. cu
prinzând 18 schiţe uşoare, costă 1 coroană. E a 
treia publicaţiune beletristică eşită de curênd din 
atelierul Tipografiei Seminarului din Blaj, căruia îi 
face onoare. 

— Despre Petriceicu Hajdeu, stîlpul filolo
giei române, a eşit de curând o broşură intere
santă în limba maghiară. Este tesa de doctorat, 
a dlui Dr. Constantin Pavel, profesor de religiune 
şi limba română la gimn. din Oradea-mare. Stu
diul e larg, original conceput şi cu căldură scris; 
face onoare tinërului profesor. Tradus în limba 
română ax fi cetit de sigur cu plăcere de mulţi. 

— Nichită Balica de Silvestru Moldovan. 
Nr. 1 din Bibi. »Foii Poporului« din Sibiu. 36 pag. 
la care se adauge cunoscuta poésie alui Alexandri: 
Movila lui Burcel. Preţul 20 fii. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i l . 
„Patriota". Ne avênd loc acum aşteptăm foto

grafiile, ca së dăm cu chipuri ceva. — „Niţu". Primit 
Cine este »H. d. W.« — din care ai tradus? — Bistriţa. 
Ne avênd loc nu putem publica în acest nr. 

X e o d o r B o c a S o m e ş e a n u l , 
Cluj (Kolozsvár), Str. Ferencz-József 75 

este încredinţat pentru întreagă Ungaria din 
partea societăţii »Mateiu Corvin« cu vên-
zarea E n c i c l o p e d i e i R o m â n e com
pletă şi legată în lux — cu preţul de 70 cor. 
Preţul se poate plăti şi în rate lunare de 

3 coroane. 

Ppnfm 5 rnrni ir iA t r i m i t 4 V 2 chigr. (cam 50 rClUlU O LUlUdllC bucăţi, puţin atinse,) de 

—— s ă p u n f in de toa le tă , —— 
bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, 
viorele, rezedă, jasmin şi lăcrimioare. Trimiţând 
banii înainte ori cu rambursa spedează casa cen
trală de mărfuri Scheffer D. Sándor Budapest, 
VIII, Bezerédi-utza 3. szám. (36) 10—24. 
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I Agentura generală 
S din Gluj a băncii de asigurare 

I „TRANSSYLVANIA" m primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Mureş-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năseud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

explosiuni ori ce fel de edificii, mărfuri, 
mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în toate modurile obicinuite, 
anume : cap/ta/e pentru caşuri de moarte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

Asigurări poporale 2ÏÏ Zt 
cală până la 1200 coroane. ~ 
Asigurări pe cheltuelile înmormântării, 
contra grindinei, semănături de tot feliul, 

nutreţuri etc. 

„Transsylvania" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de 
atunci în decurs de 34 de ani a plătit 
despăgubiri pentru foc de K. 3.042,61984 
fii., ear pentru capitale asigurate pe viaţă 
Kor. 2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor 
contra focului e de K. 112 milioane. Suma 
asigurărilor pe viaţă e de K. 102 milioane. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi în limba 
românească şi în toate limbile din ţară delà 

Agentura generală a băncii 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

precum şi deia agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

M C 

® 
® 

3^.1 

1 

i 

5alon de ras, fri jat şi parfumçriç 
aiui 

X e o d o r X e r z i u 
în Cluj . 

Strada Kossuth Lajos Nr. 1. (edificiul Hotelului „ C e n t r a l " 

Deposit de parfumeriile cele mai fine şi specia
lităţi, săpunuri de toiletă, creme pentru mână 
şi faţă, pudră, Eau de Cologne, apă de gură, 
perii de dinţi, rociuri de për şi piepteni cu cele 

(41) mai ieftine preţuri. 5—5 
Rog on. inteligenţă pentru binevoitorul sprigin. 

Cine sufere de p|»îlû|»cii» ^ s t ă r i n e r v o a s e > s e ceară 
(nevoie) sgârciuriXpilCpSlC broşura despre Epilepsie, 
care se trimite gratis şi franco delà »Privil. Schwanen 

Apotheke,« Frankfurt a. Main. 11—52. 

„THE STANDARD" 
= fundată în anul 1825. = n 

Efectueşte 

a s i g u r ă r i de v ia ţă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile. 

Incasso anual Avere proprie 
Cor.: 32,000.000 Cor.: 260,000.000 
Dividende solvite Despăgubiri de viaţă 

Cor.: 170,000.000 Cor.: 520,000.000 

Agentura generală pentru 
Transilvania: 

Cluj , strada Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapesta, strada Kosuth-Lajos nr. 4. 
în palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală: 
E d i m b u r g . ( A n g l i a . ) 

4 2 - . 

Pentru sesonul de primăvară şi vară 
recomandă = 

N E U M A N N M . - - " 
liferant c. şj reg. de curte 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de primăvară şi vară. 
Căputuri de transiţie (Double, Ulster, Raglan). 
Pardesiuri de primăvară. 
Haveloc (cu mâneci şi fără mâneci). 
Căputuri economice, cuptuşite cu stofă. 
Haine negre de salon şi frac. 

M a r e d e p o s i t d e v e s t m i n t e p e n t r u c o p i i . 
Mustre şi liste de preţuri la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţă 
= = = = = ca mesura e destul a trimite o haină veche. -

20 (21-) 

Gratis! O eumpenă de eulinăl 
Pe preţuri fabulos de ieftine trimit din magazinul meu p*rea încărcat 

= mărfurile mele de argint mexican = 
renumite în toată lumea pentru escelenţa lor şi anume: 

6 furcuţe de desert de argint mexican 
1 lingură maré de supă » » 
1 lingură mare de lapte » » 
2 feşnice elegante de salon » » 

46 bucăţi la olaltă costă numai 6 f l . 50 cr . *^P$ 
% J ) ţ lpă O r î - C e COmaiîdă P e l â n & a a s t a d a u c a Present pe respundere 
255 i*^ ŞÎ gratis o eumpenă de culină, care arată 

6 cuţite de masă de argint mexican 
6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » » » 

12 cuţite de desert » » » 

bine pană la 121/., chilogr. Argintul mexican e un metal de tot alb (şi din lăuntru) pentru 
a cărui durabilitate şi escelentă cualitate iau respundere pe 25 ani. — Spediţia se face tri-

mftind banii înainte sau cu rambursa din magazinul european ' 
X fl. 4.0 Cr. c u rambursa un vig de pânză de Scepusia pentru 6 cămeşi bărbăteşti ori femeeşti, 
J % cm. lat. calitate' escelentă, garanţie pe 6 ani; numeroase recunosciinţă. 
4. fl. BO CI*. c u r a r n bursă 3 metri de stofă modernă pentru un vestment bărbătesc elegant, în co-
_£^___î ^___ loare după plac. 
P e n t r u 5 c o r o a n e trimit 41/, chlgr. (cam 5o bucăţi, puţin atinse) de săpun fin de toaletă, 

J bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, viorele, rezedă, jasmin 
şi lăcrimioare. Trimiţând banii înainte ori cu rambursa spedeazâ: 
11-21 c a 8 e A £ , l ă D E N K E R J Ó Z S E F B u d a p e s t a , 

H e r n á d u. 54 

GEORGE BENDORFEAN 
— Cluj (Kolozsvár) Rudolf u. 5. — 

singurul măiestru tapeţier român in Cluj, efeptu-
ieşte pe lângă cele mai moderate preţuri, prompt, 
solid şi după cel mai fin gust ori ce lucrare de 
tapeţierie şi decorare. 3—3 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 

Primeşte ori ce fel de 

m ë s u r a r e de p â m e n t , 
- m a p p a r e , -

a r an g e a r e de poses iune . 

După acord marchează linia 
căii ferate normale ori 

— înguste. —  

Preţueşte moşii, esoperează şi 
valorează patente, pe lângă 

onorar echitabil. 

Ofertele sunt a se trimite la 
adresa de mai sus. 

41 - 5 0 . 

Cruce sau stea electrică duplă. 
D. R. G . M. 88503. 

Vindecă şi înviorează, pe garan
ţie: reumă, ischias, astma, vî-
jiitul urechii auzul greu, epi
lepsia, nervositatea, lipsa de 
apetit, gă/bineala, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, in
fluenza, pre cum ori ce boală 
nervoasă. Acel bolnav, care cu 
aparatul meu Nr. 88503 nu se 

vindecă în cel mult 44 zile îşi capătă banii îndată 
înderept. Unde nu mai ajută nimic, më rog a 
încerca cu aparatul meu. Sunt convins despre 

înriurirea lui sigură. 

Preţul unui aparat mare 6 cor. 
(de folosit la boale învechite.) 

Preţul unui aparat mic 4 cor. 
(de întrebuinţat la morburi mai uşoare.) 

Centrala de espediţie trimite pe lângă rambursa 
ori anticiparea banilor în toate părţile în ţeară 

şi străinătate. 
ScheflTer D . S á n d o r 

Budapest, VIII., Bezerédi-utcza 3. szám. 
10—24. 

Distins cu diplomă de onoare. 

Bernáth E. Sándor Ä , i b Ä n ! 
deposit de instrumente musicale. Liferantul poştei şi te

legrafului ung. reg. 
C l u j — K o l o z s v á r (lângă podul Someşului.) 

Vînd şi în rate lunare şi garantez 5 ani pentru mărfurile 
mele. — în atelieriul meu mechanic, aranjat cu lumină 
eletrică şi motor, fac grabnic şi cu preţ moderat, repa
raturi, suflări cu nichel, emailuri de deosebite colori' 

— în baia şi cuptoriul propriu. 
Nr. T e l e f o n u l u i 412. 

Liste de preţuri ilustrate trimit ori cui. 11 ™ 
Cine comandează provocându-se la aceasta foaie asigură 
oare care "/„ bisericei române celei noue din Cluj! — 

43 (8-) 

Tipografii »Carmen» Petru P. Bariţiu în Cluj — Kolozsvár. 




